

甘肃：

# 引洮工程上旱塬 “三西”大地换新颜

新华社兰州7月12日电（记者 张钦）刚入三伏天，一大早天还没亮暑气就上来了。45岁的张勇早早起了床，顺手拿起锄菜地的小铲子，一边念叨着“晚了就招不到熟练工了”，一边利索地开车出门。半个多小时后，他赶到市郊一个人头攒动的露天人力市场。

张勇是甘肃省定西市安定区鲁家沟镇小岔口村人。一年多前，他被一位老板聘请，负责在村内流转1000亩旱地，并把这些千百年只能勉强种小麦、洋芋的旱地改造成蔬菜基地。

旱地变菜地，旱农变菜农，这靠谱吗？张勇最开始也犯嘀咕。他的家乡属于十年九旱、严重缺水的“三西”地区。和许多陇中地区的群众一样，他被连年不断的干旱缺水吓怕了。

他一辈子都难忘，小时候遭遇大旱，家里只能喝村前小溪里的苦咸水，难以下咽的苦咸水只要喝一口舌头就发麻。再后来，大规模兴建的农村集雨水窖极大地缓解了饮水难题。但鲁家沟镇是定西市的“旱中之旱”，连年的干旱使庄稼连年歉收、绝收。

20多年前，他和妻子下定决心双双出门打工就是为“逃水荒”。因为庄稼收成实在没

保证，鲁家沟一带的人因“逃水荒”成为改革开放后陇中地区农民外出务工闯荡最早的山区，家家户户的生计主要靠非农业。

张勇说，这一点从蔬菜基地流转来的土地就能看出来，相当一部分地块一看就好几年没种了。

蔬菜是灌溉农业。当地人开始敢于大规模种菜，不仅是看上了旱塬耕地污染极少，更是因为过去三五年间，陇中地区的水生活出现了历史性的变革。

2014年12月29日，陇中旱塬百姓翘首期盼半个多世纪的圆梦工程——引洮工程一期终于通水。这也是甘肃历史上最大的跨流域调水工程，受益人口由预计的154万人增加到225万人，19万亩旱地变农田。引洮工程二期于2015年8月开工，建成后又会让甘肃中东部地区的268.57万人受益，让29.2万亩旱地变成水浇田。

甘肃省水利厅厅长魏宝君说，引洮工程不仅有利于破解甘肃中东部地区的饮水不安全难题，也有利于加快农业结构调整，为群众脱贫致富和旱塬生态建设奠定坚实基础。

在定西，巨龙般的干渠逢山打洞，遇沟架桥，汩汩清冽的洮河水淌进旱塬山乡。祖

祖辈辈喝窖水的老百姓用上了自来水，添置了全自动洗衣机等家电。用水成本大幅下降，以前从山外运水每吨成本100多元，现在只需几元钱，曾经因用不起水而不敢放手养牛养羊的人开始圆梦：不到3年间，鲁家沟镇的蔬菜大棚、养殖暖棚如雨后春笋般从无到有，从少到多。全镇5000多亩川地，如今大多数种植蔬菜。

曾经被旱魔逼出来的劳务输出地，现在则吸引着能人返乡创业和群众就近务工。张勇两口子结束了奔波生涯，学着做起了菜农。除了忙着打理村里的千亩蔬菜基地，他俩还将自家的14亩地全部种了毛芹。张勇粗略算了一下，过去种小麦、胡麻，十年有九年歉收、绝收。现在芹菜亩产1.8万斤，每亩

毛收入有1万多元。

晨曦初露，张勇走进人力市场，与同样来到这里寻觅务工机会的人不断攀谈，讨论工价。半个多小时后，他联系好28位提着铲子、干粮的农家妇女，拉着大家赶往蔬菜基地。

“要不是我答应干活一天结算一天的工钱，还不一定招来这么多人呢！”张勇说，眼下菜地都在锄草，村子周边招不到人。今天他们商定的工钱是1天工钱80元，包吃喝。

日头越来越高。工人顶着渐渐热烈的阳光陆续下地。张勇也习惯性地从车上拿出铲子，下地锄草，不一会儿，他额头就渗出不少汗滴。他擦了擦汗，黝黑的脸庞绽放着笑容。

砥砺奋进的5年  
农村新变化

## 我省失业保险参保职工提升技能可获最高2000元补贴

新华社郑州7月12日电（记者 李鹏）记者近日从河南省人社厅获悉，为从源头提高企业职工技能，减少失业，河南省将对符合条件的失业保险参保的企业职工实施技能提升补贴政策。

据介绍，可领取技能提升补贴的企业职工需满足，一是依法参加失业保险，且累计缴纳失业保险费36个月（含36个月）以上；二是在2017年1月1日起取得初级、中级、高级职业资格证书或职业技能等级证书的企业职工。补贴将由全省失业保险基金安排专项资金发放。

技能提升补贴标准由职工取得的职业资格证书或职业技能证书等级和失业保险

参保缴费年限决定。其中，职工取得初级（五级）、中级（四级）、高级（三级）职业资格证书或职业技能等级证书的，补贴标准最高分别为1000元、1500元、2000元。此外，对于城乡贫困家庭职工和本地区急需紧缺的职业（工种），补贴标准在不超过最高限额的情况下比同档次人员提高30%。

据测算，河南每年将有20万以上企业职工可以享受到职业技能提升补贴政策。补贴的申领可由职工个人申领，也可以委托单位统一办理。对符合条件的职工，待财政拨付资金到账后，由统筹地区失业保险经办机构5个工作日内直接将补贴资金发放至申请者本人的银行账户。

## 多种海洋智能装备在沪亮相



在上海浦东临港展示的“白鲨”系列水下无人机(7月11日摄)。

7月11日，上海临港举办第一届上海海洋智能装备高峰论坛，并展示了多种海洋智能装备。

新华社记者 张建松 摄

## 河北霸州：道德馆弘扬善行正能量



7月12日，讲解员在霸州市善行道德馆内为小学生讲述当代楷模事迹。

近日，河北省霸州市“善行道德馆”建成并向公众开放。该馆占地面积900余平方米，分为历代乡贤、当代楷模、身边道德模范、爱心团队、道德讲堂、社会主义核心价值观主题墙等展示区域，采用声、光、电等多媒体展示手段进行展示。

新华社记者 李晓果 摄

## 辽宁所有城市开展家庭医生签约服务

新华社沈阳7月12日电（记者 彭卓）辽宁省卫计委近日宣布，到2017年底，辽宁所有城市都将开展家庭医生签约服务，普通人群规范签约覆盖率达到30%以上。

辽宁省卫计委表示，将探索建立“1+1+1”的组合签约服务模式，引导居民或家庭在与家庭医生团队签约的同时，自愿选择一所二级或三级医院进行疾病救治。到2020年，辽宁家庭医生签约服务将扩大到全人群，形成长期稳定的契约服务关系，基本实现家庭医生签约服务制度全覆盖。

据了解，签约服务包括基础性和个性化两部分服务包。其中，基础性签约服务包内容包括中西医诊治、合理用药、就医指导、转

诊预约、慢病管理、健康教育和健康促进、公共卫生、建立电子健康档案、预防接种、重点疾病和重点人群的健康管理服务。个性化签约服务包内容包括健康评估、康复指导、家庭病床服务、家庭护理、远程健康监测、心理干预以及特定人群和特殊疾病健康管理等服务。

同时，辽宁将积极开展分类签约，着重对重点人群的健康特点和基本需求进行分析梳理，科学制定适合不同重点人群的特色服务包，如老年包、孕产妇包、儿童包、家庭病床包、残疾人康复包、慢病管理包、中医药服务包等。